BOLUM 4. HIPOTEZ TESTi VE GUVEN ARALIGI
4.1. Hipotez Testi

Gegerliligi olasilik esaslarina gore arastirilabilen ve karar verebilmek i¢in One siirlilen

varsayimlara istatistikte “hipotez” denir.

Omeklem dagilimlarindan elde edilen istatistiklere bagli olarak, &rneklem dagiliminin,
parametresi bilinen kitleye ait olup olmadigi arastirilir. Hipotezlerin 6rneklem yardimiyla

incelenmesine “hipotez testi” denir.

Ho = yokluk hipotezi Tek yonlii secenek hipotez

H, ya da Hy — alternatif ya da segenek hipotez
T ki yonlii segenek hipotez
Ornegin,
Tek yonlii hipotez,
Hy:p=0.65 vyada Hy:p=0.65
Hy:p < 0.65 Hy:p > 0.65

Iki yonlii hipotez
Hy:p = 0.65

Hy:p # 0.65

Yapilan hipotez testi sonucunda asagidaki durumlar ortaya cikabilir.

Gergek
H, dogru H, yanlis
H, red I.Tip hata(a) Dogru karar
Sonug
H, red edilememesi | Dogru karar I1.Tip hata(p)

P(I.Tip Hata) = P(H, Red|Hy, Dogru) = «

1 — a = Given diizeyi =1 — P(I Tip Hata) = P(H, Red edilemiyor|H, Dogru)
P(II.Tip Hata) = P(H, Red edilemiyor|H, Yanhs) = B

1 — B = Testin giici = 1 — P(I1.Tip Hata) = P(H, Red |H, Yanls)
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Hipotezin red edildigi bolgeye red bolgesi ya da kritik alan denir.

Ho:pt = o Ho:pt = po Ho:pt = po
Hy:p <o Hytp > g Hytp # po
Red bolgesi

Red bolgesi Red bolgesi Red bolgesi

4.2. Giiven Arahg

Tahmin edici: Kitle parametresini tahmin etmek igin kullanilan 6rnek istatistigine tahmin

edici adi verilir.

Tahmin: Tahmin edicinin almig oldugu degere tahmin denir.

Iki tiirlii tahmin vardar:

1) Nokta tahmini: Bir kitle parametresini tahmin etmek i¢in kullanilan 6rnek istatistiginin
degerine nokta tahmini adi verilir.

2) Aralik tahmini: Bir parametrenin aralik tahmini, parametreyi tahmin etmek i¢in kullanilan
degerleri igeren bir araliktir.

Bir parametrenin bir aralik tahminin giiven diizeyi, parametreyi kapsama olasiligidir. 1 —

ile gosterilir. Burada @ anlamhhik diizeyi adin1 alir.

Tahminin giiven diizeyini kullanarak bir parametre i¢in belirlenen araliga giiven arahgy denir.

En ¢ok kullanilan giliven araliklar1 %90, %95 ve %99’ dur.
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4.3. Kitle Ortalamasi i¢in Hipotez Testi ve Giiven aralig
4.3.1. Kitle Varyansi ¢ Biliniyor
Hipotez Testi

1) Hipotez kurulur .
Ho:pt = o
Hytpe < po, > po, U # Ho

2) Test istatistigi hesaplanir.

z, =2k
H_O'/\/H

3) Kritik bolgeye gore hipotez red edilir ya da red edilemez.

Ho:pt = o Ho:pt = po
Hy:p <o Hytp > o
a a
—ZT(Ol) ZT(a)

Zy < —Zr) ise Ho red edilir - Zy > Zp (4 ise Hy red edilir

Z7(@): 1 — a olasiligina karsi gelen tablo degeri

Giiven Arahgi

X N( M) z=""E no 1)
#J n ) - O’/\/H )
P(_ZT(a/Z) < Z < ZT(a/Z)) =1—-a«a

X—pu
P <_ZT(a/2) < 0'/_\/5 < ZT(a/2)> =1—a
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Ho:pt = po
Hytp # po

A
/g / I Za/Z
—Zr/2) Z1(a)2)
Zy < _ZT(a/Z) ya da
ise Hy red

Zy > Zra)2)

edilir



P (9? ~Zr = S U S X+ Zra) i) =1-a — (1~0a)_givendizeyinde
v vn W igin giiven araligi

4.3.2. Kitle Varyansi a2 Bilinmiyor (n < 30)

Hipotez Testi

1) Hipotez kurulur.
Ho:pp = o
Hytp < po, > po, U # Ko

2) Test istatistigi hesaplanir.
_E-u

=7

ty

3) Kritik bolgeye gore hipotez red edilir ya da red edilemez.

Ho:pt = o Ho:pt = po Ho:pt = po
Hy:p <o Hytp > po Hytp # po
/
a a/2 0 /2
b\ a
’ - t
_tT(d,TL—l) tT(a’n—]_) tT(%,n—l) T(%,Tl—l)
tH < _tT((Z, Tl—l) ISG HO I‘ed tH > tT((I, ‘l’l—l) ISB HO I‘ed tH < _tT(gn—l) ya da
>
ty >t.a ise H, red
H T(zn-1) 0

Giiven Arahgi

X—u .
t= ST ~tn_1 (s?6rneklem varyansi)

P(_tT(a/Z, n-1) =t = tra/2, n—1)) =1l-a

x J—
P <_tT(a/2, n-1) < N < tr(a/2, n—l)) =1l-a
P (f — tT(%' n—1) in SUSX+tranm n-1 \/iﬁ) =1—a — (1 — a) giiven diizeyinde

u i¢in giliven araligi

Not: n > 30 oldugunda t istatistigi yerine z istatistigi kullanilir.
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Ornek 4.1. Belirli bir tiir hastaligin tedavisi i¢in yeni bir tiir ila¢ gelistirilmistir. Bu ilagla
tedavi edilen hastalarin ortalama iyilesme siiresinin 10 giinden az oldugu iddia edilmektedir.
Rasgele olarak secilen 7 hasta sozii edilen ilagla tedavi edilmis ve ka¢ giinde iyilestikleri
asagidaki gibi saptanmustir.

X;:2,4,11,3,4,6,8

02 =4 ve a = 0.01 ise kararimz ne olur? % 99 giiven diizeyinde kitle ortalamas i¢in giiven

aralig1 olusturunuz.

a? biliniyor.

1) Hipotez kurulur.
Hy:p =10
Hy:p <10

2) Test istatistigi hesaplanir.
_X—p 543-10

Zy = = = —6.046
" a/\n 2/\7
244+ 11+3+4+6+8
7
3)
a =0.01

_ZT(O.OI) = _233
Zy = —6.046 < —Zr(901) = —2.33 oldugundan H, red edilir, yani bu ilagla tedavi edilen

hastalarin ortalama iyilesme siiresinin 10 giinden az oldugu %99 giivenle sdylenebilir.

Gliven araligy,

P (f - ZT((X/Z)% Su<x+ ZT(a/Z) %) =0.99
3.482

2

V7
™ 7.375

u: [3.482, 7.375] —> Bu araligin u'yii igeren araliklardan biri olmasi olasiligt %99’ dur.

XF Zr(asz) 7= = 543 F 2.575
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Ornek 4.2. Belli bir ila¢ kullanilarak yapilan dis dolgularinin ortalama dayanma siiresinin 5
yildan farkli oldugu iddia edilmektedir. Ilgili ila¢ kullanilarak yapilan dis dolgularindan
rasgele olarak 41 tanesi rasgele olarak secilmis ve drnek ortalamasi 5.9 yil, standart sapmasi
da 1.74 olarak hesaplanmistir. ¢ = 0.01 anlamlilik diizeyinde iddiay1 test ediniz. Kitle

ortalamasinin %99 giiven diizeyinde giiven sinirlarini olusturunuz.

a2 bilinmiyor, n > 30 oldugun da t istatistigi yerine z istatistigi kullamlir.

1) Hy:p=5
Hi:pu+5
_ f;u _ 59-5
2) Zy = R T 3.33
3)
0.005 005

~Zr(0005) = —2.575 Zr(0.005) = 2.575

Zy = 3.33 > Zr(@/,=0.005) = 2.575 oldugundan H, red edilir, yani belli bir ilag kullanilarak

yapilan dis dolgularinin ortalama dayanma siiresinin 5 yildan farkli oldugu %99 giivenle

sOylenebilir.

Gliven aralig

P(% = Zrtay = S M S F+ Zrga/p ) = 0.99

5.2003
1.74 /

Va1
I 5.5997

u:[5.2003,5.5997] —> Bu araligin 'yl igeren araliklardan biri olmasi olasiligi %99’ dur.

XF Zra/n 5 =59 F 2.575
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Ornek 4.3. Belirli bir sehirdeki 24 aylik ¢ocuklarin ortalama agirligiin 12.5 kg. dan kiigiik
oldugu one siiriilmektedir. Rasgele olarak segilen 5 tane 24 aylik ¢ocugun agirliklar1 asagida
verilmistir.

X;: 13, 11, 10, 10.5, 10.5
a = 0.10 anlamlilik diizeyinde kararimiz ne olur? % 90 giiven diizeyinde kitle ortalamasi i¢in

giiven aralig1 olusturunuz.

Hy:p <125
_ ¥-p _ 11-125

2) ty = s/Nn - 1173/V5 2.86

2

(21 )

_ 13+11+4+10+10.5+10.5 oy xf -
T 5 =11, s= — = 1.173
3)

_tT(0.10,4) = - 1533

ty = —2.86 < —tr(9.104) = —1.533 oldugundan H, red edilir yani belirli bir sehirdeki 24
aylik ¢ocuklarin ortalama agirliginin 12.5 kg. dan kii¢iik oldugu %90 giivenle sdylenebilir.

Gliven aralig

_ s _ s
P (X — tT(%, n—l) \/_ﬁ < u <x-++ tT(a/Z, n—1) \/_ﬁ> =0.90
9.882

s _ 1.173 /

FF e, o F21825 i

u:[9.882,12.118] = Bu araligin u'yii igeren araliklardan biri olmasi olasiligi %90’dur.
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